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Skjenkekontroll 25.11.2017 - Kjellaren restaurant, Valestrandsfossen  
 

Vedlegg: 
Skjenkekontroll 25.11.17 - uttale 
Tileggsrapport-Kjellaren-25.11.17 
201711260004_Sjenkekontroll mrøyk_622590 
Skjenkekontroll 25.11.17 - rapport til uttale 
Rådmannen sitt framlegg til vedtak: 

 

«Kjellaren restaurant, org.nr.  vert i medhald av alkoholforskrifta § 10-3, jfr. same forskrift § 10-2,  
tildelt seks prikkar for overtreding av alkoholforskrifta §§ 4-1 og 4-2. 

 

Grunngjeving for prikktildeling: I samband med skjenkekontrollen 25.11.17 er det dokumentert at   

«person åpenbart påvirket av rusmidler» var til stades i lokalet utan å bli bortvist og dette gir 
tildeling av to prikkar. Vidare er det påvist at same person fekk kjøpt alkohol frå ein annan gjest, og 
dette er brot på forskrifta § 4-2 og gir tildeling av fire prikkar.  

 

 

Formannskapet - 011/18 
 

FS - behandling: 
AVRØYSTING 
Rådmannen sitt framlegg vart samrøystes tilrådd.  
 
 

FS - vedtak: 
Formannskapet si innstilling til heradsstyret:  

«Kjellaren restaurant, org.nr.  vert i medhald av alkoholforskrifta § 10-3, jfr. same forskrift § 10-2,  
tildelt seks prikkar for overtreding av alkoholforskrifta §§ 4-1 og 4-2. 



 

 

Grunngjeving for prikktildeling: I samband med skjenkekontrollen 25.11.17 er det dokumentert at   

«person åpenbart påvirket av rusmidler» var til stades i lokalet utan å bli bortvist og dette gir 
tildeling av to prikkar. Vidare er det påvist at same person fekk kjøpt alkohol frå ein annan gjest, og 
dette er brot på forskrifta § 4-2 og gir tildeling av fire prikkar.  

 

 
 
 

Heradsstyret - 019/18 
 

HS - behandling: 
 
AVRØYSTING 
Formannskapet sitt framlegg vart samrøystes vedteke.  
 
 
 

HS - vedtak: 
«Kjellaren restaurant, org.nr. 815 484 452, vert i medhald av alkoholforskrifta § 10-3, jfr. same 
forskrift § 10-2,  tildelt seks prikkar for overtreding av alkoholforskrifta §§ 4-1 og 4-2. 

Grunngjeving for prikktildeling: I samband med skjenkekontrollen 25.11.17 er det dokumentert at   

«person åpenbart påvirket av rusmidler» var til stades i lokalet utan å bli bortvist og dette gir 
tildeling av to prikkar. Vidare er det påvist at same person fekk kjøpt alkohol frå ein annan gjest, og 
dette er brot på forskrifta § 4-2 og gir tildeling av fire prikkar." 

 
 

Saksopplysningar: 
Saksopplysningar:  
 
Bakgrunn 
Det vart halde skjenkekontroll ved Kjellaren restaurant, Valestrand, 25.11.17 og kommunen har fått 
tilsend rapport og tilleggsrapport etter kontrollen. Rapportane vart send til skjenkestaden til uttale 
saman med brev av . Løyvehavar har gitt tilsvar med epost av 15.12.17. 

Ved kontrollen var to kontrollørar til stades og dei vart merksame på ein mann, nemnd som person 1,  
som framstod som «åpenbart påvirket av rusmidler». Person 1 vart nekta kjøp av alkohol i baren, 
men fekk seinare kjøpa øl av ein annan gjest. 

Ansvarshavande tok kontakt med person 1 utan å bortvisa han frå staden. 



 

 

Kontrollørane si vurdering er at dette er brot på alkoholforskrifta § 4 -1 Personer som er åpenbart 
påvirket av rusmidler må ikke gis adgang til skjenkestedet. Dersom en person som er åpenbart 
påvirket av rusmidler befinner seg på skjenkestedet, har bevillingshaver plikt til å sørge for at 
vedkommende forlater stedet. Bevillingshaver har plikt til å sørge for at personer som trenger det, får 
nødvendig bistand. 

Brot på forskrifta § 4-1 medfører tildeling av to prikkar etter same forskrift § 10-3. 

Brot på forskrifta §§ 4-2, Det må ikke skjenkes alkoholholdig drikk til person er er åpenbart påvirket 
av rusmidler, eller skjenkes på en slik måte at vedkommende må antas å bli åpenbart påvirket.  

Sitter flere personer sammen og en eller flere av dem er åpenbart påvirket av rusmidler, må det ikke 
serveres alkoholholdig drikk til noen av dem før den eller de påvirkede er fjernet. 

 

Brot på forskrifta § 4-2 medfører tildeling av fire prikkar etter sameforskrift § 10-3.  

Løyvehavar har gitt sitt tilsvar til rapporten i e-post av 15.12.17. Han avviser at person 1 var 
«åpenbart påvirket av rusmidler», men at han likevel blei nekta kjøp av alkohol for å sjå om han var 
på «stigande rus». Han viser til at dei kjenner denne personen godt. Ansvarshavande si vurdering av 
person 1 seinare på kvelden var at han heller ikkje då var så påverka at han måtte bortvisast. Det vert 
vist til at gjestane er  lokale ungdommar som kjenner kvarandre, og at dei kan opptre litt meir 
«livleg» enn om dei er i eit lokale i Bergen. 

Tilleggsrapport og innehavar sitt tilsvar til denne ligg ved. 

Prikktildelingssystemet 

Alkoholforskrifta § 10-1 til 10-6 er eit system for prikktildeling ved brot på løyvehavars 
alkoholrettslege plikter. Reglane inneber at ulike typar brot blir tildelt eit visst tal prikkar og der tolv 
tildelte prikkar i løpet av to år vil føra til ein standardreaksjon på inndraging av løyvet i ei veke. 
Ordninga er obligatorisk og kommunen plikter å følgja dei vilkåra forskrifta fastset. 

Innføring av prikktildelingssystemet gir like retningsliner og mindre bruk av skjøn i inndragingssaker, 
noko som og gir større likskap for løyvehavarane uavhengig av kva kommune verksemda foregår i. 

 

 



 

 

Vurdering 
Rådmannen finn det tilstrekkeleg dokumentert at omtala «person 1» var «åpenbart påvirket av 
rusmidler». Kontrollørane følgde med denne personen i ca. ½ time og for dei var det tydeleg at 
personen var «åpenbart påvirket av rusmidler»; høglydt og snøvlande tale, sløvt blikk, ustø gange. 
Han fekk heller ikkje kjøpa alkohol i baren, noko som tyder på at ansvarshavande der også såg at 
personen var rusa eller kunne bli det. Personen vart likevel ikkje bortvist frå lokalet. 

 

 

I følgje rapporten var det ca. 35 gjestar i lokalet, men det går ikkje fram kor mange tilsette det var på 
jobb. Ansvarshavande burde hatt betre kontroll med gjestane og sett til at ein person som var nekta 
servering ikkje fekk tilgang til alkohol på annan måte. Person 1 oppheld seg i lokalet saman med 
andre gjestar som fekk servering, og han fekk også kjøpt øl av ein annan gjest. Dette er brot på 
forskrifta § 4-2 Det må ikkje skjenkes alkoholholdig drikk til person er er åpenbart påvirket av 
rusmidler, eller skjenkes på en slik måte at vedkommende må antas å bli åpenbart påvirket.  

Sitter flere personer sammen og en eller flere av dem er åpenbart påvirket av rusmidler, må det ikke 
serveres alkoholholdig drikk til noen av dem før den eller de påvirkede er fjernet. 

 

I sin kommentar skriv Helsedirektoratet følgjande: Skjenking og salg til åpenbart påvirket person er 
nevnt i alkoholforskriften § 9-4 som et av de områder salgs- og skjenkekontroller særlig skal omfatte. 
Det gir et klart signal om at salg og skjenking til personer som er åpenbart påvirket av rusmidler 
anses som alvorlig. Ved skjenking til en åpenbart påvirket person, vil den nedre grensen for at 
bestemmelsen er overtrådt være at personen er «åpenbart påvirket». Normaltilfellene vil omfatte de 
tilfellene hvor serveringspersonalet direkte serverer en åpenbart påvirket person, men også de 
tilfellene hvor den åpenbart påvirkede får overlevert alkoholholdig drikk fra en annen gjest. 
Begrunnelsen for dette er at bevillingshavers ansvar ikke bare omfatter selve serveringen, men også 
det som skjer på skjenkestedet. Dette innebærer at stedet må ha gode internkontrollrutiner for å 
forebygge at dette skjer. 

 

 

 

Løyvehavar har ei litt anna vurdering av person 1 sin tilstand, men reglane for skjenking gjeld 
uavhengig om ein er på Osterøy eller i Bergen sentrum. Løyvehavar er ansvarleg for at skjenking skjer 
i samsvar med lov og regelverk, og må leggja opp sine rutiner for å ivareta dette på ein god måte.  

 

 

 
Folkehelse – ikkje vurdert i saka 



 

 

Miljø – ikkje vurdert i saka 
Økonomi – ikkje vurdert i saka 

 

 

Konklusjon 
 
Rådmannen legg fram saka med tilråding om tildeling av to prikkar for brot på alkoholforskrifta § 4-1, 
og fire prikkar for brot på alkoholforskrifta § 4-2. Verksemda har frå før eit vedtak på fire prikkar, slik 
at samla vil dette gje ti prikkar.  

 

 

 
 
 


